

高主教校長盧詠琴榮休 由沙士走到新型冠狀病毒



(本報訊) 高主教書院校長盧詠琴本年八月底榮休，首年在教區中學當校長時她遇上非典型肺炎，退休的今天新型冠狀病毒困擾香港，眾多學生仍要留家網上開學，她慶幸可以與今屆畢業生參加畢業禮，也確信天主會給予教育工作者力量去面對困境。

盧詠琴一九八三年大學畢業後便開始教書，二〇〇二年加入教區學校，並出任荔景天主教中學校長。那一個學年，全港遇上了非典型肺炎，她與教職員忙於應付防疫工作，疫情下要取消畢業禮，停課期間只安排幾位主要教職員輪流當值。當年非典型肺炎死亡率高，她每天戴上「豬咀口罩」回校，氣氛相當緊張。

二〇一三年調派到高主教書院後，經歷了一四年的「雨傘運動」。本學年退休，都在開學日面對社會運動，而本年初新型冠狀病毒在港爆發，連續數月停課，學校持續面對危機，盧詠琴形容「有如打仗」般渡過整個學年。

不一樣的學年內退下

「這是不斷處理危機的一年」，上學期面對社會活動，校方每日要留意中環市面情況，得知有集會時，便要按程序發通告提早下課，安全地疏散學生；本年初疫情，自二月全校停課後，校方四月推出網上實時教學，也設立 e-learning Centre，讓教師可以在設有網上教學器材和隔音設備的環境中教學。

讓盧詠琴慶幸的是，學校的畢業禮仍可於暑假前，如期在七月十一日舉行，「他們是參與小班教學的第一屆畢業生，也是我最後一年服務此校，能與學生一起，我感到很圓滿」。她說教學生涯中「天主給了許多試煉，我即將退休也感到辛苦，新上任的校長，情況就更困難了」。

見證學生成才的意義

盧詠琴懷著「不要怕、只管信」的態度面對一切，她也這樣教導學生，她說教書有意義之處，是能夠見證學生成才，生活有改善。有會考生患了淋巴癌，他父親也同時確診癌症，患病的學生更要掛心父親病情，這學生後來在會考中取得佳績，放榜後便兼職幫補家計，有恩人得知情況，便聯絡學校資助這學生，「校方為他申請獎學金，後來他康復過來，也考入了大學」。

由荔天開始，她每天上課時間在門口迎接學生，把握與全校學生見面的時機，「讓學生感到受歡迎，被重視，那麼他們自然喜歡學校，有動力和喜愛去學習」。

她亦趁午飯時巡課室，曾見有學生每天只吃魚蛋充饑，細問下原來他要省下每天十元飯錢用作書簿費，「他是尖子，我每年為他申請獎學金，希望他每餐吃得好，後來他考入了香港大學，當上精算師，「能夠見證學生成才，感受到教育工作『非常有意義』」。

每到一間新學校，她會按該校需要制訂發展方向，她在荔天有見學生多在屋邨長大，少有發展機會，她便帶領幾位教師到美國學習啟發潛能教育，讓學生有平等學習的機會。至於在高主教書院，舊生網絡較強大，校方便邀請舊生資助小班教學，讓在學的師弟師妹有更完善的學習環境。

喜能引領同事皈依天主

先後在兩校當上校長十八年，她鼓勵過十多位教職員認識福音，皈依天主，這令她很感動。她認為當校長的，有責任在校內福傳。

至於她自己，原來也是教員室接受福音的感召。一九八三年她在顯主會的德雅中學當英文科教師，在校內遇上一位「天使」：「教員室內坐在我對面的是一位外籍修女，她很照顧我，也常與我分享信仰。」她因著修女陪伴學生的心火，深受感動，不久便慕道並於八五年領洗。

兒時立志當教師，沒想到因為在教會學校教書而皈依，她說天主的安排總在她意料之外，「育人意義很大，當學生在學習過程遇到困難，或遇上人生低谷時，相信在信仰支持下，學會把困難交託給天主」。(高)